记者下基层 百日走百村

## 08~09

# 澤向晚根

2017年9月13日 星期三 责编:王艳华







共圆致富梦

# 村情简介

贾姚村位于召陵 区万金镇西北部, 共 有6个村民小组,355 户1730人,其中贫困 户9户35人。该村共有 1997亩耕地,以传统 农业种植为主。村里 成立农民合作社3个, 土地流转面积200亩, 用于规模化种植。村 民经济收入以产业务 工、养殖业、外出打

# 拧成"一脸绳"

8月20日上午,天气凉爽,初秋的田野果 实累累, 丰收在望, 顺着田间道路, 记者来到 了召陵区万金镇贾姚村。远远望去,一座座楼 院鳞次栉比,墙体粉刷一新,道路干净整洁, 一派新农村的景象

上午, 贾姚村第一书记孟军红来到村里, 刚刚走到村口,就和老百姓热情地打起了招 呼。"孟书记,刚切的西瓜,过来吃一块吧!" "孟书记,吃饭了没有?我早上做的菜馍,过

孟军红是漯河市水利工程质量监督站站 长,2014年到贾姚村担任第一书记,在她的带 领下, 贾姚村从一个在全镇排倒数的后进村变 成了先进村。如今的贾姚村,村民安居乐业, 生活幸福, 而孟军红也确实完成了帮扶共建目 标,让人民群众得到了实实在在的好处。

### 填埋废坑改变村容村貌

贾姚村内, 坐落着一栋白色两层小楼, 小 楼前面有个大院子,院子里建有篮球场等,这 里就是新建的贾姚村党群服务中心。党群服 务中心旁边还有幸福养老院和卫生室,平时村 民都会来这里休闲活动。村民们告诉记者,这 是贾姚村的新村室。进入村室,展示在记者眼 前的是集矛盾调解室、综合治理办公室、值 班室、农家书屋等为一体的多功能办公场所 崭新的办公桌椅,现代化的办公设施,墙上张 贴着的先进村民照片, 处处彰显着新农村的新

有村民告诉记者,村室所在的位置以前是 一个废弃的荒坑,那时荒坑里垃圾成堆、杂草 丛生、臭气熏天。"过去我们村的村室位于村 子东北角, 就是几间破平房, 没有门, 有窗户 没玻璃, 夏天又热又有蚊虫叮咬, 冬天跟冰窖 一样,什么办公设施都没有,村民们都不愿意 去,更别提开会了。"村民贾海江告诉记者, 新村室建成后,村里面貌焕然一新,大家都打

2014年9月, 孟军红被派驻到召陵区万金 镇贾姚村任第一书记,初到村里,眼前破落不 堪的村室令她大吃一惊。"组织村民开会都是 个难题,村里的各种事务该怎么开展下去 呢?" 孟军红说,经过一番走访调查后,她决 定带领村"两委"干部与村民一起,从建设新 村室开始,大力改善村容村貌。经过村"两 委"和村民多方讨论,最终确定方案,将村里 废弃的大坑利用起来,在上面建设村室。

说干就干,村里几处显眼的大坑被填平 有的种上了庄稼,有的进行了绿化,村中央的 一个大坑,被选定作为建设新村室的位置。大 坑被填平后,资金的落实出现了情况,为了加 快推进力度, 孟军红想了一个办法。"村里在 外经商致富的人不少, 我就发动他们先垫付资 金,待申请资金到位后再返还他们。"孟军红 说,为此,她挨家挨户上门做工作,终于筹 到了资金。"冒着严寒,一个女同志半夜还在 村民家中做工作,这让我很感动,我就把自家 的30多万元积蓄垫了出来, 先解决建设村室的 资金问题。"村民贾龙涛告诉记者,他觉得建 设村室是件好事,也认为孟书记是一名信得过 的干部, 所以才决定先垫付资金。

在贾姚村村室一楼大厅, 悬挂着一个爱心 义举光荣榜,上面详细地记录着村民的名字和 捐款数额。"村室建好后,村里的各种办公设 备都是孟书记发动村里的党员、养殖户,以及 在外经商、工作的人买来的。现在俺村的办公 条件让周边村子的人都很羡慕, 我们很自 豪。"该村党支部书记贾全收说,"新村室改变 了支部长期无固定办公场所的窘境, 文化广场 更是让村民们有了活动的好去处。"

### 拧成"一股绳",齐心谋发展

贾姚村过去是典型的软弱涣散村,村"两 委"班子不团结,党支部书记空缺,各项工作 落实不力,个别党员干部服务意识不强,群众 满意度低,各项工作在全镇都是倒数。"自从 孟书记来了以后,这一切都发生了变化,现在 俺村每个月都组织学习,村民思想觉悟明显提 高了。眼界开阔了,也有思路了,致富的门路 党员贾海江说,现在自己通过学 习,学会了养猪、种植辣椒等技术,收入提高 了,干劲儿也更足了。

贾姚村村室内,各种资料分类建档,整齐 地摆放在档案柜中, 这是新村室建成之前是从 未有过的。作为第一书记, 孟军红来到贾姚村 后,把党建工作当成一项重要工作,先从完善 "两委"班子入手,逐步健全党支部学习制 度、支部工作制度、党支部"三会一课"制

度; 村党支部班子成员定期召开民主生活会, 使党内生活制度化、规范化; 认真做好入党积 极分子的培养教育和考察、引导工作,对符合 条件的优秀青年及时加以培养,发展党员,吸 收预备党员,培养入党积极分子

作为第一书记,她带领村"两委"班子及 党员认真组织开展"学党章党规,学系列讲 话,做合格党员"为主题的"两学一做"学习 教育,通过每月12号的主题党日,开展优秀党 员表彰、撰写学习心得体会、参与党员微心愿 征集等丰富多彩的活动, 一系列活动的开展提 高了村党支部的凝聚力、向心力,支部的战斗 堡垒作用和党员个人的先锋模范作用得以彰 显,全村党员的整体精神风貌有了明显改观。

"我们经常组织各类活动,督促大家多学 习,多创新,力争村庄有更好的发展。"孟军 红说,全村上下都憋足了劲,要把贾姚村打造 成万金镇的明星村。

### 村民实现家门口致富愿望

记者在贾姚村村民程铁山家看到, 他家院 子里有一个小厂房,厂房里几位阿姨正在操作 机器,加工编织袋。她们有的对编织袋进行封 口、锁边,有的把编织袋叠放整齐,流水线作 业,整个操作过程非常熟练。

程铁山告诉记者,他今年56岁,有一个近 百头猪的养殖场,还有15亩辣椒地,每天他几 个地方不停地跑,虽然很忙碌,但日子过得有 滋有味。如果是两年前,程铁山无论如何也想 象不到自己如今的生活会这般充实、有奔头。 两年前,程铁山一直在外地的工厂里打工,拿 着固定的工资,收入勉强维持一家六口人的生 计。后来程铁山做起了半成品编织袋加工生 意。"购买机器花销不小,但生意一般,每天 愁着找客户出售。"程铁山说,2016年,经孟 军红介绍,他在一家企业的编织袋包装用品招 标中中标,并与企业签订了25万元的合同,解 决了编织袋销路问题。

编织袋销路问题解决后,程铁山有了更多 的时间忙活其他事情:在孟军红的介绍下,他 引进了新品种辣椒,如今15亩辣椒地里,一棵 棵辣椒长势喜人,并且已经联系好了卖家;养 猪场内,现代化的养殖和清洗设备让程铁山摆 脱了劳累。"俺家的日子越过越有奔头了。"程

铁山高兴地说,农村经济不好做,能发展起来 多亏了孟书记的指点和帮助。

在孟军红看来,只要能帮助村民发展,帮 村民解决问题,她都会竭尽所能地去做。秋季 农田需要浇水,由于机井不足,每年村民们都 会为了灌溉农田而争井、抢井、占井。孟军红 得知这件事后,利用部门优势,积极争取农田 水利建设项目,为贾姚村新打机井18眼,解决 了困扰农民多年的农作物灌溉问题, 受到村民 一致好评。与此同时,她积极牵线搭桥,为万 金镇几个农田灌溉设施较差的村庄也争取了机 井16眼,受到了万金镇政府的表扬。

### 增强贫困户"造血"功能

贾姚村有9户贫困户,这些贫困户是孟军 红最惦记的人。今年63岁的村民姚俊安,妻子 早逝,他独自把两个儿子拉扯成人。然而,两 个儿子成人后却先后患上重度肢残, 生活不能 自理。姚俊安身体不好,又要照顾两个儿子, 家里没有经济来源,日子过得十分艰难。这一 切, 孟书记看在眼里, 记在心里。"低保、残 疾补助, 俺家该享受的补助孟书记都帮俺申请 上了, 还帮俺申请了危房改造。她还经常带着 生活用品来家里看望,尽力帮助我们。"姚俊 安说,"我年龄大了,儿子不能走路,我来回 抱着也不方便, 孟书记得知后又帮俺申请了轮 椅。这不,轮椅我们已经用上了,现在我推着 儿子出门方便多了

对于村里的贫困户, 孟军红除了从物质上 给予帮助,还采用"造血式"的扶贫方式,尽 力为他们提供更多的挣钱机会。今年66岁的村 民贾国庆,妻子患脑溢血后瘫痪,生活不能自 理, 贾国庆无法外出打工挣钱, 儿子、儿媳均 为精神重度残疾,没有劳动能力,家里还有一 个孙女。"在孟书记的建议下,我借钱买了30 多头猪,等俺申请的贷款下来后,这些钱就能 还给人家。待这些猪卖掉,家里的经济条件能 得到一些改善。"贾国庆说,等家里条件宽裕 些后,再扩大养殖规模,这样的话一家人的日 子会更好一些。

"看着他们的日子一天天变好起来,我的 心里也很欣慰。"孟军红说,干部多付出,百 姓才有盼头。作为第一书记,有责任也有义务 让村民们的生活好起来。



# 驻村感悟

孟军红,中共党员,1996年参加工 作。2016年担任漯河市水利工程质量监 督站站长。2014年9月, 孟军红担任召 陵区万金镇贾姚村第一书记。

# 俯下身子 真心为村民办实事

2014年9月,当组织派我担任驻 村人第一书记时,我没有多想,觉得 在哪儿都是工作,便欣然答应了。就 这样,带着茫然、怀着憧憬,开始了我 的驻村工作。

对于过去一直在办公室工作的 我来说,来到陌生的环境学做农村 工作的确是一项新任务。第一次进 入贾姚村, 虽然对农村并不陌生, 也做好了充分的思想准备, 但是看 到村里连一个基本的办公场地也没 有,看着荒废破旧的原村小学门 口, 挂着白底红字的万金镇贾姚村 支部委员会和村委会牌匾时, 心里 真的很失望。同时群众的议论声也 传入耳畔:"这就是来咱这儿驻村的 干部""咋还是个女的""一看就是 又走过场的"……听着群众的话 语, 百般滋味涌上心头。

初来乍到,不识村民,不知村情, 不晓民俗,不懂"三农",成为名副其 实的"四不"干部。为弥补自身不足, 我积极向有经验的领导请教并铭记 领导的教诲,主动与镇村干部沟通, 积极倾听群众的心声……慢慢地,我 心里增添了做好驻村工作的底气。

贾姚村是个典型的农业村,土 地贫瘠,干旱少雨,种里以种植小 麦、玉米为主,兼种红薯、大豆、 花生等农作物。我驻村的第一年秋 天,本应该是"金秋九月,满地金 黄"的收获季节,却因干旱缺水造 成庄家歉收,农民苦不堪言。我通 过走访得知:原有机井年久失修老 化陈旧, 地下水开采过量下降严重, 已无水可抽。为了解决灌溉问题,我 多方奔走,先后协调防汛抗旱资金20 多万元,为村里打了18眼40米深的 灌溉机井,实现了基本农田浇灌全覆 盖。看到村里老少爷们开心的笑容。 我也感到由衷的高兴。

历史的原因贾姚村一直没有固 定的办公场所, 村"两委"干部和 村民都希望解决这个难题。通过与 村民代表、党员代表、"两委"干部 再三协商, 我们决定在村里废旧坑 塘填土建设集村室、养老幸福院、 卫生室等于一体的综合办公楼房, 保证不占村民农用可耕地, 不让村 民出一分钱,这个决定得到了村民 的一致赞成。随后, 我及时向领导 和相关兄弟单位进行汇报, 积极筹 措建设资金。没多久, 总投资近 42.5万元的综合办公楼拔地而起, 办公楼里有130平方米的村室,270 平方米的养老院, 此外还建有图书 室和卫生室。

接下来我又重点开展扶贫工 作。通过走村入户,我掌握了全村 355户的实际情况,经过调查了解,最 终确认村里贫困户9户35人。

两年多的农村工件中,虽然有苦 有累,但是收获很多,感悟很多,总的 来说有以下三点:一是必须融入村 民。主动走进群众,倾听群众呼声, 以心换心,以诚待人,做群众思想的 贴心人、致富的引路人。二是必须加 强学习。自觉加强对"三农"尤其要 加大与农村、农民切身利益相关的政 策和法律法规的学习,丰富知识储 备,提高工作能力。三是必须真心办 事。干实事,解决实际困难,才是取 得群众信赖的最有效途径。

总之,驻村工作的历练让我的人 生收获了另一番精彩。在今后的工 作中,我将一如既往地保持优良作 风.力争在本职工作中做出更多、更 大的贡献。

采访札记

# 干部好不好 百姓说了算

一个曾经出了名的落后村, 在 第一书记驻村后的三年里发生了大 变化,不仅错综复杂的矛盾得到化 解, 村干部和村民更是齐心协力谋 发展。路修通了、致富项目有了, 田间地头浇地有机井了, 村民见到 效益得到实惠了,脸上的笑容也多 了……虽然变化诸多,村民称赞, 但是第一书记孟军红仍然觉得时间 不够用:"第一书记是我肩负的一 个特殊使命, 我直希望时间能够停 滞或者再慢一些, 让我多为贾姚村 村带来一些变化!"孟军红说,三年 前的这个决定,或许就是影响自己 一辈子的选择。

贾姚村经济基础不算太差,但 村"两委"班子不健全,村党支部

书记长期空缺,村民没有长远发展 规划, 村容村貌很差。孟军红第一 次走进贾姚村, 群众议论纷纷, 充 满了怀疑的眼神。"既然来了,就 要服从组织的安排, 认真做好工 作。"孟军红是这样说的,也是这 样做的。她先摸清全村情况,又广 泛征求意见,和大家一起制定计 划,再分步骤稳步推进计划。如 今, 村容村貌有了较大改观,老 百姓创业有门路, 生活有奔头, 他 们对新来的"村官"也开始另眼看 待了。这些用孟军红的话来说就 是,干部好不好,百姓说了算。现 在展现在大家面前的贾姚村, 是一 个村干部有凝聚力、战斗力,村民 生活幸福的新农村形象。

市驻村办 漯河日报社 执行 漯河晚报

主办

市委组织部